室内污染的危害性
  现代人在经历了“煤烟污染”和“光化学污染”的危害之后，正在遭受着以“室内空气污染”为主的第三次污染。据美国专家研究表明，室内空气污染的程度要比室外严重2-5倍，在特殊情况下甚至可达到100倍。室内空气中可检测出500多种挥发性有机物，某些有害气体浓度可高出户外10倍乃至几十倍，其中20多种还是致癌物质。加拿大环卫组织研究发现，人类68%的疾病是由于室内空气污染造成的......

世界卫生组织对“建筑物综合症”的表现形式做了以下定义：
一．眼睛（尤其是角膜）、鼻黏膜及喉黏膜有刺激症状；
二．嘴唇等黏膜干燥；
三．皮肤经常生红斑、寻麻疹、湿疹等；
四．容易疲劳；
五．容易引起头痛和呼吸道感染症状；
六．经常有胸闷、窒息似的感觉；
七．经常产生原因不明的过敏症；
八．经常有眩晕、恶心、呕吐感觉等。
    统计显示中国每年约有11万人死于室内空气污染。几乎所有的新装修居室的室内空气质量都有问题，有的污染物指标超过国家标准几倍甚至几十倍。2004年1月10日北京室内环境质量调查结果显示：甲醛超标约有30%-40%，苯超标约有20%-30%，有机性挥发物超标约占30%-40%。且中国儿童卫生保健疾病防治指导中心主任黄耀华在“首届中国室内环境污染与儿童身体健康研讨会”上也曾披露：目前中国每年因装修污染引起上呼吸道感染的儿童约有210万，且90%的小儿白血病患者家中近期都曾经装修过。
室内空气净化器并不能解决室内的污染问题
随着大家对空气污染的不断重视, 市场上出现了大量的室内空气净化产品；尽管市场上所宣称的空气净化器的名称、种类、功能各不相同，但追根溯源，从空气净化器的工作原理来看，主要无非以下两种：
一种是被动吸附过滤式的空气净化原理。被动式的空气净化，是用风机将空气抽入机器，通过内置的滤网过滤空气，主要能够起到过滤粉尘、异味、消毒等作用。这种滤网式空气净化器多采用HEPA滤网+活性炭滤网+光触媒+紫外线杀菌消毒+静电吸附滤网等方法来处理空气。其中HEPA滤网有过滤粉尘颗粒物的作用，其它活性炭等主要是吸附异味的作用，因此，可以看出，市面上带有风机滤网、光触媒、紫外线、静电等各种不同标签、看似十分混乱的空气净化器所采用的工作原理基本是相同的，都是被动吸附过滤式的空气净化。
第二种工作原理是主动式的空气净化原理。市场上的主动类空气净化器和双重净化类空气净化器一般只选择一种主动式的净化技术。市场上主要有负离子技术、低温等离子技术、光触媒技术和净离子群技术。主动式的空气净化原理与被动式空气净化原理的根本区别就在于，主动式的空气净化器摆脱了风机与滤网的限制，不是被动的等待室内空气被抽入净化器内进行过滤净化，之后再通过风机排出，而是有效、主动的向空气中释放净化灭菌因子，通过空气扩散性的特点，到达室内的各个角落对空气进行无死角净化。在技术上比较成熟的主动净化技术主要是利用负氧离子作为净化因子处理空气和利用臭氧作为净化因子处理空气两种。这两种就是典型的基于主动净化原理而进行工作的空气净化器。
我们来讨论室内空气净化器的作用, 由于高压静电产生的负离子和森林,瀑布和海边产生的负离子机理并不相同, 在产生负离子的同时还产生对人体有害的污染物臭氧, 而且室内的大量正离子源会在负离子离开净化器不到1250px的区域内就将其中和, 其效果并非如实验室所获得的那样有效。至于为何高压电产生的负离子和瀑布产生的负离子对人体的保健功能差别如此大, 尚未有明确的科学结论, 还需要科技人员进一步研究。对于光触媒对甲醛,VOC,细菌的杀灭的催化作用, 虽然在实验室里已经获得一些进展, 但是光催化将有机物甚至病菌分解为CO2和水是需要过程的, 并非一步到位, 其中间产物是否对人体有害, 尚无详尽的科学结论。综上所述, 采用物理的滤网吸附是目前最安全可靠的空气净化手段。
采用物理过滤材料(包括粗滤, 中效,高效(HEPA),活性炭等)可以吸附接触其表面的空气中所含的颗粒物, 通过HEPA过滤器,大于0.3um颗粒过滤效率超过99%。如果在一个密闭的空间内, 随着时间的推移, 可以逐渐清除空气中的污染物, 活性炭的吸附作用, 也可以解决甲醛, 油污, 甚至一些其它有害VOC。由于需要考虑到空气净化器的噪音, 吸风和出风的速度不会太大, 对于一些可以沉降的大颗粒污染物, 空气净化器并不能起太大的作用, 家中使用了空气净化器, 室内桌面,床底, 门上端时间久了仍然会积累大量的灰尘。当人们在打扫卫生或开关门窗的时候, 部分灰尘会再次扬起而被人们呼吸捕获或衣物静电捕获。此相对尺寸较大的颗粒, 可以被鼻毛和气管的内壁粘液捕获,对普通人的健康危害并不大, 但对于一些年龄较大, 长期患有支气管病或肺病的人仍有一定的危害。
无论主动还是被动室内空气净化, 其依据的原理都是假设室内污染源是固定不变的, 通过长时间的空气循环, 采用吸附或物化反应来清除空气中的有害物质,达到净化空气的目的。而实际室内情况与其依据的原理相差较大, 其根本的不同点是室外污染不断进入室内, 并在室内积聚。另外, 在30立方米的房间内, 一个成人静坐或卧躺8小时后,CO2的浓度就会达到6800PPM, 而一般舒适性的空气要求是室内CO2的浓度不能超过1500PPM,长时间在此空间生活会感到不适, 记忆力和注意力都会受到影响。因此为了满足健康的需求, 室内需要每人30立方/小时的新风补充, 由于室外空气大多通过开窗换风或由窗户及门的缝隙不经过过滤处理泄漏进入室内，进入室内后空气流动面积增大, 空气的速度立刻降低接近于零, 大颗粒的污染物就会逐渐沉淀落到各种表面, 这就是为何多日未打开的房间内会积累大量灰尘的原因。源源不断的污染物进入房间,房间就变成了一个物理的空气除尘室, 当人们进入室内, 在行走过程中自然会扬起室内的污染物, 使其重新进入空气,而被人吸入肺中。在这样的环境下,室内人员如果不是正对空气净化器的出风口, 其吸入的空气仍然是污染的空气, 需要过很久后才能有所改善。而且随着室外污染物不断在室内积聚, 空气净化器的过滤网即使捕获很多污染物后变为黑色, 检查室内的空气状况, 仍然不能满足人们的健康需求, 特别是在室外已经中度污染的情况下。
窗式空气净化器产品的优点
   通过前面的介绍, 采用室内空气净化器从原理上仅能部分解决室内空气污染问题, 如果希望彻底解决室内的污染, 只有通过控制污染源, 采用新风置换的方法。 对于室外环境条件优良的地区, 长时间满开窗户进行通风, 其效果远好于室内空气净化器。 然而, 随着土地荒漠化加剧，生产生活需要更多电力资源，汽车进入千家万户，即使国家每年投入大量人力物力进行改善, 空气污染恶化的状况仍未得到缓解, 反而出现越来越差的趋势, 大面积开窗通风只会将室外的污染物带入室内。 如果通过将窗口隙缝实现新风交换, 经过前面的分析可以知道, 此方法只会更加恶化室内空气品质， 甚至比大面积开窗还差。
     经过研发人员的观察和研究, 通过主动引入新风并进行处理后进入房间稀释才是解决室内空气污染的有效途径。 采用窗式空气净化器, 利用风机将室外新风吸入, 经过过滤以后, 送入房间。 随着进风量的不断增加, 室内气压上升, 室内污浊空气会寻找房间的各种隙缝流出室外, 达到采用干净新风替代室内污浊空气的目的。同时, 由于室内一直维持一个正压, 门缝窗户隙缝的空气交换就有了方向性, 在室外风压不大的情况下, 室内空气流向室外为空气交换的主要形式, 极大程度地避免了未经处理的室外空气自发进入室内的状况。  采用此方法, 在不开窗户的情况下, 时时刻刻将经过过滤的新风送入室内, 提供充足的氧气, 同时排出CO2，污染颗粒物, 挥发性污染气体(甲醛, VOC, 油污, 身上散发的体味,香烟味等等)，甚至空气中漂浮的细菌病毒； 在基本原理上实现室内空气净化,而无需过多的物理化学过程, 没有二次空气污染。
窗式空气净化器具有以下特点：
1.安装方便，无需特殊工具及专业知识， 家庭人员即可安装
2.净化原理创新， 从源头解决室内污染的问题
3.适用范围广， 适用于各种办公写字楼，学校，幼儿园， 也可以在现有家庭安装
4.过滤器更换方便， 设计巧妙，更换过滤器只需几分钟
5.主动提供新风， 提供充足的氧气且CO2不聚集
市面上还有一些带热回收功能的新风净化系统, 如果使用正确, 也可以达到本产品的相同效果, 其中重要的一点需要维持室内正压。 对于这类产品，设计条件为室外空气是污染的, 在新风流道中常常装有空气过滤器, 如果开始时进风的流量大于出风的流量, 室内留有微弱正压, 随着过滤器被逐渐堵塞, 进风量会逐渐下降, 而出风不需要过滤, 其风量不随时间改变, 如果不加以检测控制, 必然会出现进风量小于出风量的临界点, 至此以后, 室内就会产生负压, 门缝和窗户隙缝就会成为室内污染的源头, 最终室内被再次污染. 此系统还有另外一个作用,就是在室内外温差较大的情况下, 通过换热实现热回收, 降低能源消耗, 考虑到在长江中下游以北黄河以南的地区, 温度超过29度必须开空调的时间不超过两个月, 而长时间开排风机也需要耗能,因此从全年来看, 其节能效果并不明显. 黄河以北的地区,冬季供暖时间较长, 长江以南， 夏季高温时间长，这两种情况下室内外温差很大,采用热回收应该会有节能效果,但是要考虑其换热器凝露（滋生细菌） 结冰堵塞（北方）的问题。
市面上还有一些室内向外排风的换气装置，根据研发人员的分析, 如果室外空气质量不好， 无论哪种排气扇,都会增加室内的污染, 因此如果不是室内有特殊应用需要负压如厨房油烟机和厕所排风, 应避免使用排气扇。
总结
针对本文的分析，窗式空气净化器产品可以从源头上减少进入室内的污染，并能通过强制排风的方法驱赶室内的污染物， 为改善室内空气环境提供了一个新解决方案； 另外，如果一个城市大批量使用此产品，可以利用滤网捕捉的方法，通过大量的新风交换，降低整个城市的室外污染水平。
